
Г0Д1ГНА XXXII.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

На Цетињу, у Петак 4 Априла 1903. БРОЈ 15.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 оор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 оор., на по год. 3 «ор.

ГЛАС ЦРНОГОРПА
За све оетале земље годишње 

ЈЈ *ран. у зжату, на по године 
10 »ран.у злату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал>е се поштансиом 
учутницом непосредно админи- 
етрацији „Гласа Црногорца" на 
Цетише, а коме је наручније, г. 
Перу РамаланоеиКу, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Допиги се шалу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
Кају.

8а огласе нлаћа ее: за екажу 
ријеч или ва броЈ од пет цифа- 
ра по 2 новчића за први вут, а
за сваки дал>и пут по 1 иовхик.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

Њевино Краљевско Височанство 
Књагиња Милена са Њ. В. Књавом 
Петром, у уторник, дошли су на 
Цетиње с Ријеке, гдје су провели 
виши дио вимске сезоне.

«
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ГРИГОРИЈЕ СТЕПАНОВИЋ ШЧЕРБИНА 
(1869 + 1903)

руекн ђенерални коисуд у Мнтровици

Трагична али славна смрт пре- 
кратила је земаљски живот рускога 
консула у Митровици, Г. С. Шчор- 
бина; али њогово ће име вјечно жи- 
вјети у нашпј историји, као што ће 
живјети и љубав према њому код 
свију онијех, који су имали прилике 
да га повнају и да с њим дружо. 
Нема ни једнога листа, не само сло- 
вонскога, него ни странога, који није 
донио по какав чланак, пун симпа- 
тија према врломе покојнику, достој- 
но оцјењујући његов рад на дипло- 
матском пољу до потоњог тронутка 
његова живота. Бочка „X. ЕгДе Ргез- 
ве“ од 9-ог априла (по новом) по- 
свотила му је цио уводни чланак од 
два и по ступца.

Она је прослиједила читав ње- 
гов живот, упоређујући га са жи- 
вотом и радом рускога посланика у 
Персији, Грибоједова, који је тамо 
погинуо, па напомињо, како је тада 
дато вадовољоње Русији тијом, што 
су кажњони били сви учосници у 
томе крвавомо дјелу и што је и сам 
шах морао ићи у Русију да Рускомв 
Двору изрази своје сажаљење.

Пок. Шчорбина родио со јо у 
Черниговској губернији и у ро^еномо 
мјесту свршио је гимназију, па је 
ступио у Лаваревски Институт источ- 
нијех јевика, који јо с одликом свр- 
шио 1889 г. Одмах ватијом ступио 
је као чиновник у Министарство 
Иностранијех Дјела, а кроз четири 
године назначен је за консула у 
Скадру.

При поласку ва Скадар свратио 
јо на Цетиње и ту се је задржао 
подужо вријоме и вадобио својом 
добротом, уљудношћу и озбиљним II 
енергичним каракте.ром љубав код 
свију цетињских кругова.

Од тога времона он је неко- 
лико пута посјећавао Цетиње, а 
једном приликом, као отправпик по- 
слова, вршио јо за неко вријомо 
дужност рускога мииистра, то се јо 
тада јеш бол»е дао познати.

Главни рад његов разумијо се, 
односи се на Скадар.

У кратком времену он је успио 
да стече љубав не само код право 
славнијох Срба у Скадру с којима 
га везујо и вјера и народност, него 
и код Арбанаса од обије вјероиспо 
вијести, јер је он указивао помоћ 
свакоме, ко је био добар и поштен, 
па ма којој народности или вјери 
припадао.

Повнајући потпуно турски је- 
зик, он је све послове свршавао не- 
посредно с валијом и то вазда ус- 
пјешно.

Једном приликом он јо израдио 
неку милост и 8а Турке у Задриму, 
те су му они вбог тога приредили 
сјајан дочек, на коме је присуство- 
вало чигаво племе, а Шчербина био

јо меЈју њима сам, осјећајући со као 
код куће.

Чувао се нијо никада, чосто 
пута је путовао сам, ишао у лов 
боз пратњо или просто с једним ка- 
вазом.

Православно соло Врака, буду- 
ћи опкољено и притијешњоно са 
свијех страна Арнаутима, није мо- 
гло држати ни своју црквицу како 
троба Шчербина је снабдио ту цр 
кву свијем нужнијом утварима и 
често пута јо Враку посјоћавао, осо- 
бито у но^ељпе дано. Кад би се 
враћао у Скадар, никад нијо допу- 
штао Врачанима да га прате, јор су 
они били у завађи с Арнаутима, па 
би могли страдати; а сам за себе 
није марио.

У Елбасапу налази се у селу 
Шпата око 100 православнијех ку- 
ћа, али нијосу смјеле јавно испови- 
једати своју вјору, те не внајући 
што да раде, хтјеле су да се пре- 
даду под ваштиту римскога папо. 
Кад је то Шчербина чуо, пошао је 
право код њих, те учинио, да они 
и даље остану православни и сло- 
бодно евоју вјору исповиједају.

Тешко је набрајати све што је 
Шчербина учинио ва народ, 8а ври- 
јеме његоза пребивања у Скадру!

Кад је народ чуо да он ив 
Скадра полази, свакоме је жао било. 
Многи његови пријатељи, внајући на 
какво опасно мјесто полази, савјето- 
вали су га, да се тамо боље чува 
него у Скадру, а он им је на то 
одговорио: „Српски народ није тако 
сретан, да ја, као руски консул, у 
Митревици погинем *

Ми нећемо да комонтаришемо 
ове ријечи пломонитога рускога пред- 
ставника, чија је крв окропила Срп- 
ску вемљу, јор оне комонтара но 
тробају...

Не само Цетињо, но и сва Црна 
Гора била јо дубоко потресена кад 
је чула да је Шчербина рањен и 
шиљата су му телографска сауче- 
шћа, а данас сва Црна Гора жали 
његову трагичну, и ако славну, 
смрт.

Цвтињв, 3 априла.

Догађаји у Македонији и Старој 
Србији и8 дана у дан постају све 
озбиљнији, а стање народа све несно- 
сније Мирни старосрбијански српски 
сољак, радећи на својој њиви служи 
данас као ниптан дивљим Арнаутима, 
који се, пролазећи поред њега кладе 
мођу собом, ко га можо или не може 
од прве погодити; па пошто овај, 
као жртва њихове обијести и равув- 
даности, пане, они с дивљом дреком 
и смијехом иду у ирву крчму. те 
испијају у част онога, који га је 
погодио Као жртва оваквога стања 
ствари пао јо и руски консул у 
Матровици, већ сад покојни Г. С. 
Шчербина.

Стање ствари у Старој Србији 
пријо него је Шчербина рањен био 
руско „Новојо Времја“ продставља 
нам овако: 3. марта држали су Ар- 
наути у селу Зојчи, у Призренском 
округу, скупштину, на којој су ухва- 
тили мођу собом, „бесу“ и ријешили 
да траже. да се сви хришћански 
жандарми одмах отпусте. Поредак 
ће они држати сами и никаквијех 
убистава и равбојништва бити неће. 
Аво мутесариф на ово не пристане,

они ће жандарме силом удаљити и ' 
, напасти на Приврен. Град је био

готов за одбрану и топови су били 
спремни но поред свега тота муте- 
сариф, Џелал-паша, бојао се од 
Арнаута и послао је к њима 50—60 
својих људи ради преговора. Као 
посредник између мутесарифа и по 
буњеника био је Рустем Кобаш. 4-га 
марта стигло је у Призрен 15 во^а 
од равнијех арнаутскијох фисова. О 
ревултатима тојех преговара мутеса 
риф је одмах телеграфски извијестио 
главнога инспектора рефорама у 
Скопљу, Хилми-пашу. Овај потоњи 
одмах је ступио у преговоре с Ца- 
риградом и остао је на телеграфској 
штацији више од 12. сати. По пода- 
цима, којима се потпуно вјеровати 
може Арнаути устају против рефо- 
рама по наговору Тахир паше и 
другијех арнаутскијех старјешина ив 
турске пријестонице. Од 5 до 7 марта 
владала је потпуна анархија и арна- 
утски терор. 8-га марта стигао је 
тамо 1>енерал дививије Шамзи паша 
с једним батаљоном војске. Џелал- 
паша био је отпуштен, а на његово 
мјесто навначен Сали-паша-Черкев, 
али начега озбиљнога нијо било 
преду8вто ва умирење Арнаута. Аги- 
тације против рофорама постају све 
јаче. Јашар-паша-Пећанац, рођак 
по8натог мула-Зеке, довикује, да ће 
Арнаути дати Султану у помоћ 
неколико десетака хиљада војника, 
само да остане као што је било, а 
ако Султан ма у чвму уступи „Ни- 
јемцу“ (?), Арнаути неће никада 
испунити султанове наредбе. Ско- 
пљански консуо Фонтани у своме 
раиорту жали се инглескоме посла- 
нику у Цариграду, што Турци су- 
више мазе Арнауте, а мефу тијем 
лако би их било умирити. Он тврди, 
да није могућв остварити никакве 
реформе на сјевер од Шар планине, 
ако се Арнаутн потпуно не равору- 
жају. Он мисли и то, да навначити 
међу Арнаутима хришћанина за чи- 
новника или жан арма, док су нао- 
ружани, вначи толико исто, колико и 
осудити га на очиглодну смрт...

Покрет арнаутски почео се опа- 
жати и с јужне стране ТПар-планнне, 
у сјеверној Македонији. Арнаути без 
сваке сметње пуцају на хришћане 
по улицама и у кућама. Паника 
влада свеопшта.

Такво је било стање у очи по- 
крета на Митровицу и Вучитрн и 
у очи атентата на рускога консула.

Ово је у потоње вријеме већ 
други случај, да Арнаути тако раз- 
бојиички убијају јевропске ваступ- 
нике, јер је исте судбине био и 
српски консул Лука Маринковић у 
Приштини; ни први јевропски пред- 
ставник, што га је још Наполеон 
послао био меЈју Арнаутима, није био 
много боље среће, а да не помињемо 
грдну касапницу, шго Арнаути учи- 
нише на Скадарском језвру од ау- 
стријскијех изасланика: Бруњарда, 
Лудвика Пернета и дружино им у 
потоњој четврти XVIII. вијека.

Ова разбојништва до сад су 
јевтино Арнаутима пролавила, али 
ово потоњо, како ивгледа, неће проћи 
без пошљедица ва њих. По ријечима 
„Новога Времена“ увјеравања тур- 
ске владе, да ће предузети све мјере, 
да се одмах угуши арнаутски покрет, 
као да неће за овај пут остати само 
ријечи.“ Турска ое боји дићи војску 
из Манастирског и Солунског вила-

јота. па је превести у Стару Србију, 
јер је та војска потребита ва одр- 
жањо реда у тијем покрајинама, те 
зато преводи велику војску из Мале 
Азијо у Стару Србију, да дјелујв 
против арнаутског покрета Умирење 
арнаутског покрета повјервно је 
Хилми-пагаи, којему је дато право, 
да се по потреби може користовати 
војском И8 сва три вилајета.

По досадашњим вијестима Хил- 
ми-паша свјостан је задаће, која му 
је повјерена и најенергичније ради, 
да је оствари. Чује се, да се је ри- 
јешио, да похвата све колово^е арна- 
утског покрета и да их пошље у 
турске азијатске предјелв, а та мјера 
не можо да не утиче на Арнауге, 
само ако се изврши енергично и бев 
одлагања. Овоме потоњему до сад 
је у неколико сметао страх, да се 
тијом не узбуди незадовољство ме^у 
Арнаутама у Илдизу, али потоњи 
догађаји јасно показују, да више 
колебања не треба да буде и да 
треба жртвовати личну султансву 
гаргу ради тога, да се избјегну 
компликације, које би могле имати 
врло јадне пошљедице.

„Атентат на рускога коноула, 
опажају „ Петроградске Вједомости“, 
у очима тамошњег народа није кри- 
вица само нокаквог непознатог Ибра- 
хима, него је то крпвица цијелог 
Ариаутског племена. Кавна Ибрахи- 
мова далеко не може откупити ону 
дрзост, којом је бачена рукавица 
Русији Ако ми не добијемо ва то 
вишу задовољштину, онда је приро- 
дно, да народ у Отарој Србаји дође 
до закључка, да ми и нијесмо у ста- 
њу учинити ништа и да су и Ар- 
науги у овом тренутку и у овим 
приликама јачи од нас “

РУСКИ КОНСУО ШЧЕРБИНА 
разговор са д-ром Цвијићем.

Чим смо чули звалосиу вијест, да је 
руски консул у Митровици тешко рањен, 
уредништво је послало свога сарадника до 
професора Велике Школе, г. д-ра Јована 
Цвијића, да се у њега, као познаника и 
пријатеља симпатичног и омиљеног Шчер- 
бине, о овоме ближе распита. Госп. Цви- 
јић је изволио сарадника прнмити у вид- 
ној и интересантној радионици својој на 
првоме спрату Велике Школе, и на молбу 
за информацију, ма да је ради несрећнога 
случаја врло ожалошћен, радо се одазвао.

— Мене је, рече уважени нрофесор, 
до срца дирнула вијест из Митровице. 
Шчербина је и међу консулима и међу 
људима, које ја познајем, једна од најсим - 
патичнијих личности. Кад год сам разго- 
варао с њиме. кад год сам на њега мислио, 
вазда ми је долазила мисао: да ће тај 
човјек играти у руској политици велику 
улогу. Он је човјек погледа ванредио ши- 
роких, ријетке енергије, а својој мисији 
предан је и срцем и душом. То је интере- 
сантан консул, јер није као такав само по 
уму, већ у њега има много срца, много 
вјере, оне топле, словенске религије.

— У колико је и његова спољаш- 
њост у складу са душом му ?

— Шчербина је млад човјек; тек му 
је тридесет н шест или седам. Раста је 
осредњег, плав, прави Рус. Лице му је 
благо, брадица плава и очн плаве, топле, 
интелигентне. Кретање му је мирно и тихо.

— Умнје ли српски ?
— Српски лијепо говори. са нешто 

руског нагласка. Зна арапски и турски. 
Познат му је велики дио литературе о 
балканеком полуострву, а нарочито лите- 
ратура политичко-економска Особито је 
верзиран у економским и комуникационнм 
питањима. Код њега баш то особито изие- 
нађује, што у томе погледу види ввлике 
црте Балканскога полуострва.



— Молии вас један детаљ за појам 
„велике црте“.

— На примјер његово иишљење о 
Митровици. 0 овој тачци ииа ваиредно 
разрађено мишљење. У Скадру. гдје сзм 
се упознао с њиме, толико смо пута раз 
говарали о томе. Слагали смо се у томе, 
да призренски консулат нема тако велику 
важност, а за Митровицу би Шчербина 
вазда рекао: да је чвор и за Арнауте и 
за Аустрију, а да би одатле почела од- 
брана српског народа у Старој Србији.

— Шта мисли о Србима?
— Ријетко се у којега Руса јавља 

толика љубав за Србе, као у њега. Шчер- 
бина необично воли Србе. Више сам пута 
мислио, гдје се та и толика љубав за Србе 
зачела у њега Чини ми се, да ће то бити 
у Скадру. Они Срби тамо су красни, на- 
род старога типа и карактера, готово за- 
борављени; и ваљда, у првоме реду, топло 
словенско сажаљење је овога честитога 
Руса учинило, да заволи Србе.

— Како стоји према Арнаутима?
— Од свих консула на Балкану он 

Арнауте најбоље познаје. Пропутовао је 
сву Арбанију на коњу, а са једним кава- 
зом. Има везе са свима првацима сјеверне 
Арбаније. Кад сам онуда путовао, један 
силеџија бјеше затворио пут од Скадра ка 
Призрену, али сам ја ипак био пропуштен, 
а за то, јер ме туда пушта — руски кон- 
сул. Помислите, каква је то личноот!

— Заиста, штета, што је допао то- 
лике несреке.

— Не знате, колимо ми је зкао, рече 
са много саучешћа проф. Цвијић. Али нај- 
зад крв овога честитога Руса није заман 
потекла. Мени је истина данас тешко 
овако тешку прилику снмпатичнога Шчер- 
бине доводити у везу са њезиним поли- 
тичким посљедицама, но не могу, а да вам 
не напоменем, како ми моје познавање 
онамошњих прилика говори, да ће потекла 
крв овог ријетког бриговође српскога пле- 
мена учинити, да нагп тамошњи народ, кад 
Арнаути осјете посљедице атентата на 
рускога консула, — дигне главу.. .

„Биогр. Новине.“

ПУГ ИНГЛЕСКОГА КРАЉА У ПАРИЗ.

По ријечима „Е1^аго“ састанак Кра- 
ља Едуарда VII и предсједника Лубе, по- 
слије дугих преговора између Париза и 
Лоидона, коначно је одређен. Краљ Еду- 
ард први је изјавио жељу, да тај састанак 
буде, а у исто вријеме дао је знати, да би 
веома желио, да тај еастанак буде за ври- 
јеме његова путовања по Јевропи и то 
или у Паризу или у Ривијеру, како је 
предеједнику повољније. Најприје су ми- 
слили, да ће се састанак тај удесити на 
југу, али су доцније ријешили, да то бу- 
де у Паризу, на краљевом повратку из 
Италије

Путовање краљево распоређеноје ова- 
ко: из Португалије краљ ке проћп кроз 
Гибралтар и поћи ће на Малту, а одатле 
у Неапољ, гдје ће етнћи почетком чотврте 
неђеље априла. Одатле ће се упутпти у 
Рим, ђе ће се зауставити некодико дана 
Из Рима ће се краљ врати ги у Ноапољ и 
на својој јахти упутиће ее у Марсељ а 
из Марсеља у Париз. Краљ ће отпочину- 
ти у кући пнглеског посланства; његова 
посјета имаће званичан карактор.

У Неапољу биће смотра инглеске п 
италијанске ескадре.

____

МАЋ.ЕДОНСКИ И СТАРОСРБИЈАНСКИ 
ПРОБЛЕМ.

Под тим насловом изпшао је у бечком 
„2ек“-у чланак професора биоградске Ве- 
лике Школе, дра Ј. Цвијића из к«га до- 
носнмо шљедеће :

На основу мојих поематрања и испи- 
тивања на лицу мјеста, која се само у 
погледу броја Турака битно разликују од 
других лнтерарних нзвора. и то у корист 
Турака, сављено је становништво солун- 
ског вилајета овако: Словена од прилике 
500.000, Турака 45Ј.000, Грка и погрче 
них Словена од прилике -00 000, Јевреја 
неких 60 000 и Цинцара једно 30 000. 3' 
битољском вилајету : Словена од прилике 
340 000. Турака 113.000, Арбачаса неких 
200.000, Цинцара од ппилике 50.000 и 
Грка најмање 20.000. Укупно износи ста- 
новништво Маћедоније и Старе Србије 
неких 3.000.000 становника. У сваком 
вилајету чине Словени (Бугари и Срби) 
претежно највећи дио становништва, ма 
да ни у једном вилајету не достижу апсо- 
лутну већину.

Ни једна покрајина Балканског по- 
луострва не показује тако етнографско 
шаренило као Маћедонија, па чак ни сама 
кн.ажевина Бугарска. у којој живе од при- 
лике 600 000 Турака (Османлија). Ријетко 
су се гдје м< гли издвојити етнографски сре- 
зови Скоро у свакој жупи Маћедоније 
становништво је измијешано. Осим тога су 
Турци потпуно господари у градовима гдје 
су са ријетким изузетцпма у већини. И 
пропаганда разних држава и народа иза- 
зива даље етн«графско пјепкање. У једном 
маленом селу Ђевђелије у јужној Маћедо- 
нији нашао сам српску, бугарску и грчку 
школу, патријаршијску и оглархијску цр- 
кву и протестанског свештеника Кад би 
се у таквим приликама дала Маћедонији 
аутономија не би се постигло ништа дру- 
го, него анархија.

Не треба никако губити из вида, да 
је словенско становништво Маћедоније не- 
одређена народна маса, која нема чис- 
тог националног типа. Маћедонски Сло- 
вени исто се тако добро споразумијевају 
и са Србима као и са Бугарима и мо- 
гли би исто тако бити Бугари као и 
Срби Ко на њих јаче утиче школом и 
црквом тај их задобија. У т<>м погледу 
пошло је Бугарнма за руком, да постигну 
веће успјехе него Срби Ја исказујем отво- 
роно ту, у осталом познату чињеницу и 
ако сам спреман на жвсток, ма и неосно- 
ван протест мојих земљака Посредовањем 
руске владе створени руски егзерхат у 
Цариграду даје Бугарима могућности. да 
у Маћедонији развију пропаганду у вели- 
ком стилу. Од шесетих година располажу 
они са неликим срествима, да побугаре 
Маћедонију. Томе је допрннио и сан-сте- 
фански мир У том погледу су Срби зао- 
стали. Прије свега они су знатно доцније 
почели да се озбиљно брину за та спорна 
земљшита Ни од стране руеке, ннти пак 
од стране српске владе није српска нро- 
паганда у Маћедонији тако потпомагана 
као бугарска. Тек од пет година је зако- 
ном допуштено, да се у Турској отварају 
српске школе, па и оно имају сигурну 
основицу за опстанак само тамо, гдје има 
српског владике. Па ипак наородују Срби 
јако и отуд огорчена борба Бугара против 
српских школа н против постављања срп- 
ских владика, као што је то био елучај са 
владиком Фирмилијаном у Скопљу. Нема 
сумње, да се у Маћедонији однос између

Срба и Бугара са сваким новооснованим 
српским владичанством и сваком новом 
српском школом помијера у корист Срба.

Са свнма тим тешкоћама етнографске 
природе морају рачунати извршиопи рефо- 
рама и имати много осјећаја правичности 
и такта. Но како стоји са предлозима за 
реформе? У сва три вилајета, на које се 
простиру реформе, несумњиво су жалосне 
прилике. Прикупљање десетине и злоупо- 
требе администрације заиста су несносне. 
Турци, чак и највиши чиновници, одли- 
кују се источњачким ћефом, који овда он- 
да избије. побуђујући их да праве покоре. 
У косовском вилајету и у оном диЈелу 
битољског вилајета, гдје Арбанаси живе 
заједно са Хришћаннма, влада још и пот- 
пуна анархија у погледу имовне и личне 
безбједности.

Прилике тамошње подсјећају на наЈ- 
црња времена средњевјековног права иес- 
нице У читавим крајевима је. хришћан- 
ско становништво или искоријењено или 
протерано. Тиме су настали у косовском 
и битољском вилајету у великим Јзазмје- 
рама етнографски процеси и помијерања 
и то помијера се граница нзмеђу Арба- 
наса и Словена све више на Исток. Тур- 
ска влада оставља ствари нека иду како 
иду. ма да био на тај ток ствари могла 
сузбити кад би хтјела. Један турски 
генерал, који је био мутесариф у Пећи, 
рекао мн је једном, како се ријешио, да 
се врати у војску, јер не може мирно 
гледати, како се крвави злочини арнаут- 
еки остављају некажњени. Он је био тога 
мишљева, да"би се ред могао успоставити, 
кад би се то из Цариграда допустило. 
Главна сметња извођењу предузетих реф»- 
рама јесу дакле Арбанаси и турска цен 
трална влада Има дјел 1 рефорама и друге 
противнике: маћедонске комитете и најпо- 
слије и „еловенски добротворни комитет.“ 
Ти фактори сметају успостављењу мира и 
реда. Званична Бугарека као и уопште 
узевши Бугари смишљени су и вољни да се 
задовоље оним што је могуће. но још јед- 
нако постоји велнка опасност, да коми- 
тети не преузму маха, те да не увуку 
владу и народ у опасан положај.

Од оба мећедонска комитета у Софи- 
ји Сарафовљев је симпатичнији Он тежи 
за независном, елободном Маћодонијом. Тај 
комитет се неће дати заузц,ати, нити ће се 
и близу умирити реформама Ваља очеки- 
вати дакле да ћем<< још неко вријеме слу- 
шати о раду тог комитета у Маћодонији. 
Други комитет, са Михајловским на челу, 
изгледа да је привилегисан од државе и 
свакако је био више дииломатски него ро 
волуционаран. Мећутим и тај комитет сва- 
каво јо допринио са евоје стране, да се 
скрвне општа пажња на несносне прилике 
у Маћедонији. Дјелање малих чета често 
с<: претјерано ириказује. У Маћедонији 
не може никако доћи до народног усган- 
ка. А без помоћи из Бугарске не би тс 
мале четицо могле нншта почињати Но 
< вакако сам и ја за пошљедњих пет годи- 
на заназио, како со потиштени, исисани 
н заплашени маћедонски Словенн поетуп 
но запајају духом револуције. Број неза- 
довољника све је већн, с, друго скране пак 
турско становништво је све раздраженнје 
и тако може врло лак<> доћи до крвавих 
сукоба.

ИЗЈАВА МА1ЈЕДОНАЦА.

„РгапкГ 2еИ.“ доноси вијест, да је 
такозвани „други“ македонски комитет дао

II

крајем прошле године грофу Ламздорфу 
К1Д се је овај бавио у Софији биљешку 
у којој су нзложили минпмум својијех з'ц 
хтјева, који се морају остварити, ако се 
жели мира у Македонији. Ево тијех вах 
тјева:

1| Мора се уредити провинција еа 
главнијеи градом Солуном. У ту провиц. 
цију ушли би вилајети: солунски, мана- 
стирски Ц екопљански, осим некијех дје. 
лова ова два потоња, гдје њихова пропа- 
ганда није могла усијети.

2) Да се по одобрењу великијех др. 
жава назначи за ту област ђенерал-ГЈбер- 
натор, који би бао Хришћаиин и који није 
до сада имао никаквог односа к турској 
а дм и н и стра ци ј и.

3) Ђенерал губернатору помагала бн 
народна скупштина, коју сам народ бир», 
чувајући строго права мањине. Све чинов 
ннке назкачава губернатор.

4) Р«ди реда и мира мора се уредп- 
ти корпус народне војске од домородаца, 
који би био потчиљен губернатору.

5) Сви језици који се говоре у обла 
сти да имају једнако нраво с турским. По- 
једини адмпнистративни уреди рјешавали 
би сами, који ће језик употребити у ава- 
ничнијем пословима.

6) Да се да општа амнестија, како 
онијема који су затворени, тако и онијема 
који су избјегли.

7) Ове реформе мора увести јевроп- 
ска комисија помоћу међународне војске.

Примједба. Такве исто реформе мора- 
ју бити уведене и у једренски вилајет.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Педесетогодишњица руског акаде- 
мичара А. Н. Пипина.)

Цио руски научени свијет прославио
• је 25 марта педесетогодишњицу рада јед- 
; нога од виђенијих руских научењака ц 
! књижевника академичара А. Н. Пипина.

Он се родио у Саратову 1833 године 
и пошто је свршио гимназију, ступио је 
најприје на Казанско, а за тијем на Пе- 

‘ троградско свеучилиште, гдје је и свршио 
; 1853 године као кандидат историјско-фи- 
ј лошког одсјека. Те нсте године појавио се 

је и његов први чланак у „Отеч. Запис-
• кама“ — о драматургу XVIII. в Лукину.
• За четири године иза тога, он је радио у 
' истоме листу, пишући чланке из историје 
! књижевности, а у исто доба спремајући

своју магнстарску дисертацију, коју је и 
заштитио 1857 године.

Идуће године био је послан у ино- 
етранство и по словенскијем земљама, да 
се спрсми за катедру историје јевропске 
књижевности, а 1860 био је назначен за 
профееора. У новембру 1861 године он 
остави катедру и почне да уређује лист 

; „Современикт>“ и да ради на њему, а у 
! исто доба почео је да радн, и то први од 

рускијсх научењака, на апокрифима. По- 
што јс „Современикт>“ простао излазити, 
он с.е је занимао пријеводима и као плод 
т<>га рада јавила су се дјела: Шера, Гет- 
нера, Дрепсра, Лока и др. У исто доба 
изагало је важно дјело : „Историја словен- 
скијех књижевности,“ као плод заједнич- 
ког рада А II. и В Д Спасовића. Ово је 
једино дјело. у коме је озбиљно изложена 
хиљадугодишња историја књижевности за- 
паднијех и јужнијех Словена и које је 
обратнло на себе пажњу због свога чисто
научног карактера и метода.

Л И С Т А К.

Стара Србмја.
(И» „Новог Србобрана.“)

(С а р ш е т а в.)

У права.

По турској административној подјели 
и управи долази Стара Србија у косовски 
вилајет, и то само онај дио са сјеверне 
стране Шаре и Црне 1'оре. Дакле обухва- 
та ове санџаке: приштински, призренски, 
сјенички, пећки и пљеваљски.

Како дакле у административном скло 
пу турске царевинс није Стара Србија ни 
какова посебна административна цјелина, 
и како су у Турској статистичкп податци 
уопће врло непоузданн, то се за еаму Ста 
ру Србију но може тачно одредити број 
становништва. У читавом косовскем вила 
јету, који, као што рекосмо, обухвата осим 
Старе Србије и један дио Маћедонијс, има 
по најновијим податцима око 980 хиљада 
становника. Од тих је 90 хиљада Турака, 
447 хиљада Срба (од тих 17 хиљада му- 
слимана), 430 хиљада Арнаута, а остало су 
Цигани, Цивцари и други. У Старој Срби 
ји дакле, како смо је ми обиљеовили, има 
од прилике 500 хиљада душа.

Главнија мјеста.

У Старој Србији главнија еу мјеета: 
ЈИмгпровшр (са 8000 становника Срба и 
Турака, на састанку Ибра и Сигнице. Врло

важна трговачка и жсљезничка тачка, на 
путу из Скопља за Нови Павар и Босну. 
Код ове вароши свршава се жсљезничка 
пруга кој'в полази из Скопља кроз Косово.
— Вучишрн (са 10.000 становника Срба и 
Турака) удаљен од жсљезничке нруге пола 
сата. Јаку трговину води са житом. — 
Гњилан (са 10.000 становника Срба и Ту 
рака) важно мјесто за гњиланску казу. — 
Сјеннца (са 9000 становника православних 
и мухамед. Срба). Сједиште сјеничког кај-

! макама. Важна тачка на путу из Босне за 
; Нови Пазар, Скопље и Солун, као и на 
< путу из Србије преко Јавора, Бијелог По- 
I ља и Берана за Црну Гору. Највећу трго-
• вину у цијелом вплајету води са говедима, 

овцама, кожама, маслом и сиром, који би 
могао држати конкурепцију на свјетским 
пијацама. — Нљевле (Таслиџа са 8000 ста- 
новника православних и мухамед. Срба), 
сједиште пљеваљског мутесарифа. Важна
тачка на путу из Босне преко Новог Па 
зара, Скопља и Солуна за Бнјело Море. 
Доста јаку трговнну води са стоком. ко- 
жама, вуном, млнјеком и лојем. — Ћако- 
вица (са 12 000 становника Арнаута). Овдје 
се израђује доста сахтијана и мјешине. Има 
еамо 60 српских кућа. — Гусиње (са 6000 
етановника Турака,) главно мјесто за гу- 
сињску нахију. Срба мало. — Плав мала 
варошица на плавском језеру. Срба мало.
— Беране (са 4 0С0 становника Срба) на 
ријеци Лиму и на путу из Црне Горе ва 
Сјеницу и Србију. — Рожај (Трговиште, 
зове св званично, са 4.000 становника), 
главно мјесто за рожајску казу. — Нови

, Павар (са 12.000 становника Срба и Му- 
хамеданаца), на рјечицм Рашкој, пратоци

ријеке Ибра. Врло нажна трговачка варош 
на путу из Босне проко Косова за Скоп 
ље, Солун и Бијело Море. Доста јаку тр- 
говину води са сактијаном и мјешином. који 
ге ту израђује, но осим тога, тргује још и 
са стоком, вуном, лојем и маслом. Пола са- 
та сјеверно од Новог Пазара налави се 
стародревна српска црква Апостола Петра, 
у којој се крстио отац Св. Саве. Један сат 
од Новог Иазара на истој страни налави 
се манастир српскп Ђурђ<* *ви Ступови, а 
два сата југозападно налази се срп<-ки ма 
настир Сопоћани. Пола сата сјевероисточно 
од ове вароши налази се љековита бања. 
— Поеа Варот <са 2 000 становпика Срба 
п Мухамеданаца), главно мје-то за ново- 
варошку казу — Бијела Поле (са 7 000 
становника Срба и Мухамеданаца), на ри- 
јеци Лиму а на путу из Црне Горе за Сјс- 
ницу и Србију. Доста јаку трговину води 
са е.током, вуном Ји кожама — Прнјеиоље 
(са 4.000 становника Срба и Мухамедан.) 
на ријеци Лиму п на путу из Сјенице за 
Босну Овдје се израђује врло добар сах 
тијан и мјешина. Приличну трговину води 
С1 стоком и вуном У околини све вароши 
рађа врло добар дуван Један сат иеточно 
од Пријепоља налази се српски манастир 
Милешево, у коме је почивало тијело Св. 
Саве првог српског учитеља и просвјетите- 
љ* — Прибој1 (еа 5—600 станов.) сједи 
ште мудира прибојске нахије Један сат 
југоисточно од ове варошице, налази се 
српски манастир Бања, гдје ее налази и

’ Осим санџачких (окружиих) вароши и варо- 
шица: Прибоја, Гоетивара, Вучитрна, Јањева и Пла- 
аа у свииа варошама овог вилајета сједе кајиакаии 
(врески аачвлиаци.)

љековита вода истог именд — ПеЛ, на 
Пећанекој Бистрици, под планкном Жље 
бом. Овдс је за цара Душана, а и доцније 
за дуго била столицч српских патријарха. 
На југ од 11< ћи, за 20 клм находи се ма- 
настир Дечани, задужбина краљч српског, 
Стевана Дечанског На истоку од Косова, 
н недалеко од данашње спрпске краљеви- 
но била је у вриЈ’еме старе српске државе 
ј<-дна велика п богата рударска варош: Ново 
Брдо, али јој се данас едва и траг 8на, 
јер су је Ту рци. ношто је освојише. пору- 
шили и опуетјели. — Приарен, (40.000 
становника!, на подножју Шар планиве, 
на објсма обалама Бистрице, притоке Дрим 
ске, Нризрен је био некада престоница 
вслике Душачове Србије, и највећа и нај- 
љепша српска варош, али од сјајних дво 
рова Душаношх данас се казују само рав- 
налпне; велнке и дивне цркве претворене 
су у џамије а осталоме пз тога времена 
неиа ни трага. На мјесто Душанова При- 
зрена данас стоји истина и опет велики 
алп прљави мрачни и сиромашни Ирпзрен, 
подигнут за турск>г господства. У При- 
зрену сједи данас један православни и је- 
дан католички митрополат; у њему је при- 
лично основних школа за дјецу свих вјера 
и ,‘една богословија, коју је православним 
Србима подигао родољуб Сима Игуманов. 
На гласу су призренски златари (кујунџи- 
је). кожари и пушкари. — Притплпина не 
када главно мјесто вплајета и сједиште ва- 
лије, а сада ту сједи само мутесариф. Лежи 
на сред Косова Поља; у близини је чуве- 
ни манастир Грачаница, једна од најљеп- 
ших грађевина старе српске умјетности, 
задужбинд кра.-ка Милутина. — Вучитрн,
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Год. 1867 био је покренут „Вћстнпкч. 
Европм“ и А. Н. постао је један од првнјех 
и најбољијех његовијех сународника; теча- 
јем 30 година ријетко је наћи ц једне књиге 
тога листа, у којој не би био један или 
више његовијех чланака. Један дио од ти- 
јех чланака штампан је доцније за себе V 
књигама: „Друштвени покрет у Русији за 
вријеие Александра 1“, „Карактеристика 
књижевнијех назора од 1820 до 1850 г.“. 
лЖивот Бјелинског и његова писма“, Ието- 
рија руске етнографије“, Историја руске 
књижевности“ и др. Осим тога А Н. за- 
нимао се је много и рускијем масонскијем 
ложама и написао је „Хронолошки указа- 
тељ рускијех ложа од постанка масонства 
до његова укинућа. Око 1880 поново је 
почео да ради на старој руској књпжевно- 
сти и издао неколико ваљаних дјела у 
томе правцу.

А. Н изабрат је био за члана Ака- 
демије још 1870 год , али тадагањи мини- 
стар просвјете, Д. А. Толстој, одуговла- 
чио је потврду тога, те да не би Акаде- 
мију доводио у неприлику, он се од избо- 
ра откаже и тек послије 26 година поново 
буде изабрат и потврђен за академичара 
за одсјек рускога језика и књижевности.

Поштоваоци А. Н. Пииина са Цеитња 
послали су му, поводом његове педесето- 
годишњице, телеграфску честитку са иај- 
срдачнијим жељама.

Стигло нам је ново коло књига Срп- 
ске Књиж. Задруге, у ком су ове књиге:

Путешествије по Србији од Јоа- 
кима Вујића, књ. друга;

Драматоки списи Јована Ст. Попо- 
вића, књига прва;

Приповијетке 'Буре Јакшића. књи- 
га прва.

Ускок приповијетка Сима Матавуља ;
Стари дани од Б. Станковића;
Тарас Буљба, приповијетка Нико- 

ле В. Гогоља, превео с руског Милован Ђ. 
Глишић ;

Постанак и развитак народа на-
писао Валтер Бецхот. превео Др Драг. 
Т. Мијушковић.

Српска Књижевна Задруга. на молбу 
некијех чланова оснивача, ријешила је на 
своме скупу од 16. марта, да прима допла- 
те од свих оснивача, који би хтјели на 
уложене оснивачке ул' ге од једном допла- 
тити још онолико, колико је потребно до 
200 круна, колико оснивачи и иначе ула- 
жу ва 20 годпна (чл. 9. правила Задруги- 
них). О овоме се извјештавају чланови 
осниначи ради знања и управљања

(Дом словенских новинара. < Руски 
Император Никола 11. поклонио је 200.000 
рубаља за подизање дома еловенских нови 
нара, који ће се подићи у Петрограду. 
Темељ овомс дому биће ударен на дан 
отварања петроградске евесловенске излож- 
бе. С тога ће одбор позвати на изложбу 
све словенске новинаро. Од прихода овога 
дома издржаваћз се и у њему становати 
изнемогли словенски новинарп.

НАРОДНА ИРИВРЕДА.

Приморски „Српски Лист“ донио је 
чланак под н.-.словом „Значај штедионица.“ 
Пошто се и код нас у потоње вријсме по- 
чела будити мисао о штедионицама, то тај 
чланак скоро у цјелини доносимо:

Богаство и добростање народа стоји у 
тијесној, нераздружној вези са имаовином

већа варош у Косову, близу њега се некад 
налазила Самодрежа црква, позната из на 
родних пјесама. -- Јањево, велико занат- 
лијско мјесто; становници су Срби ка 
толици.

Сјеверна Албанија.

II.
И ако Сјеверна Албанија не спада 

међу крајеве, којима су овом приликом 
обећане реформе, ипак је од интереса за 
Србе, као дио, који је под именом „г?етде“ 
припадао српској држави још и прије Не- 
мање, а осим тога је врло важан као из- 
лазак на море за Србију. који ће јој кад 
тад морати припасти.

То је онај дно, који смо на карти 
издвојили од остале Албаније линијом, 
која иде од ушћа Дрима право на исток 
ДО Црног Дрима. Данас је тај крај нај- 
ближе околине Скадарског Блата (Зетске 
равнице), дивљи горски крај, насељен нај- 
дивљим племенима арнаутеким, у коме осим 
Скадра и ЈБеша и нема већих мјеста, па 
чак је и једини пут с мора за Призрен 
само једна стаза. У томе су крају готово 
сва она племена арнаутска, која се од 
увјек находе као најупорнија према тур 
ској власти, коју упорност познате стране 
власти још потпомажу. Од тих племена 
спомињемо: Миридишс, Малесију једну и 
другу 'једну ђаковичку под Проклетијом, 
а другу више састава Бијелог и Црног 
Дрима), КрасниЛе, Гашане, Климемие. на 
граници Црне Горе и друга мања, која су 
као већина арнаутских племена у овим

поЈединаца и са цијелисходном, опрезном 
управом над том имаовином. Да се подигне 
богаство и добростање народа, потребито је 
на првом мјесту потпомоћн и унаприједити 
приврједни развитак земље. На другом је 
мјесту потребито потнцатн и уздизати штед- 
љивост код народа. На трећем мјесту по- 
требито је земаљску главницу таким стаза- 
ма упутити да опште кредитне потребе на 
ђу уједно у самој земљи подмиру.

Ириврједним развитком земље расте 
продуктивност земље и народа. Идеал тога 
развитка и тога раста био би, када би са 
ма земља могла све материјалне, културне 
и моралне потребе стан »вништва задовоља 
вати, када се не би ништа с двора увози- 
ло, када би продуктивност била много већа 
од трошње, тако да би се велика количина 
продуката могла извозити у туђину. Што 
је извоз већи од увоза, тијсм више расте 
богаство и добростање народа и земље, до 
чим ово тијем вигае пропада, што је извоз 
мањи од увова.

Упоредо са радњом и продуктивношћу, 
која од ње одвиси, иде и штедња по оној 
народној пословици: „У радише свега бише, 
у штедише и још више.“ Са свијем је на 
равно, да штедљавост мора бити разборита 
и цијелисходна.

Развитком приврјсдс и дизањем штед 
љивости расте народна главница. Но ова је 
главница на првом мјесту евојина поједи- 
наца. Ма колико на|>асле главнице поједи- 
наца, пе ће оне моћи задовољити све кре 
дитне потребе н захтјеве не само оних чла 
нова народа, који еу сиромашнпји, него нн 
оних, чије еу главнице. Код људи радишних 
и предузетних обим њихоких радња и пре- 
дузећа увијек надмашује главницу, којом 
они располажу; а тако и треба да буде. 
С тога и богатији и најбогатији људи по 
трсбују грсдит. Ту потребу кредита сиро- 
иашнијих и богатијих треба задовољити. За 
задовољење тих кредитних потреба треба 
употребитн на ирвом МЈ-есту земаљеке гла 
внице. Тијем се постизава двострука ко 
рист: земаљске главнице служе на првом 
мјеету на кориет члановима своје зеиље и 
свога народа и чувају их од навале и јар 
ма туђих главница, коЈ-е ба временом могле 
не само потрести добростање земље, већ и 
довести економску а с њом и другу пот 
чињеност народа и земље туђину; с друге 
стране појачава сс и сбезбијеђује се зе- 
маљска и народна главница од непријатељ- 
ских сплетака и удараца. Тек кад земаљ 
ска главница задовољи опште кредитне по 
требе, моћи ће се она и у туђини улагати 
на предузећа или на прирастак. Исто тако, 
с друге стране, тек кад земаљске главнице 
не буду више у стању да подмирују кре- 
дитне потребе земље, моћп ће се оне обра 
ћати туђинским главннцама и иаметно ко- 
ристити се љима за подизање услова који- 
ма ће се унаприједити народна и земаљска 
главница до тог етупња, да земљи и пароду 
не буде више потробе од туђинских глав- 
ница.

Подизању приврједног развитка земље, 
правилном руководству и упућивању на- 
слаганих приштеда има Француска да за- 
хвали, што се у кратко вријеме опоравила 
од превеликога ударца, којиЈ’е зсмљи била 
нанијела ратна оштета, кој’у ј'ој Ј-е Бизмарк 
био памстнуо. Цјелисходном васпитању на 
народно приврсдном пољу има се захвалити, 
што француска рента и код најмање постотка 
на главницу увијек блљежп највише кур- 
сове, а то с тога, што француска главница 
тражи, да се уложи на првом мјесту у др- 
жавним вриједностима земље. То исте ври- 
једи и у Њемачкој. У нас се привреда

крајевима римокатоличке вјере. У овим кра- 
јевима данас осим сасвим незнатних коло- 
нија нема Срба, него је све сам дивљи и 
фанатичви Арнаутин. Њега су турске власти, 
употребљавајући га против Срба у Црној 
Гори и Старој Србији, на толнко разма- 
зиле, да су постали потпуно безобзирни, 
и имајући посла са голорукпи Србима, 
дошли су на глас као неко о 'обито јуначко 
племе, што у ствари нијесу. Многи поуз- 
дани и разборитп путници потврђују то.

Али при свој тој’ дивљини данашњих 
становника тога краја, крај ће та)’ битн 
веома важан за Србе, кад дође до стварања 
српске државе способне за живот, јер овуда 
води наЈ-краћи пут са Косова поља на море. 
Познатн пројект за Србе тако важне же- 
љезнице у 1’адујевац на Дунаву код Него- 
тина —■ Ниш — Призрен — на Јадрзнско 
море ишао би овим крајевима.

Најзнатније мјесго у сЈ’еверној Алба- 
нији је ('кадар (40.000), које нас као Србе 
ради будућности мора највише интересо- 
вати. Ск«дар је некад бпо престоница ово- 
га негда чисто српског краја, а давас је 
главно мјесто скадарског вилајета. Скадар 
Ј-е врло важан у трговачком погледу, како 
ради увоза, тако и ради извоза. Српска 
народна пјесма истиче врло живо љепоту 
Скадра на Бојани.

Сјеверна Албзнија нагиба се мору; 
узвишења су јој незнатна, а равнице око 
Скадарског блата су веома ниске Пред 
Скадром се Ј-едан рукав Цоног Дрима од- 
ваја и утиче у Скадареко Блато, из кога 
отиче ријека Бојана у Јадранско море. 
Сјеверозападна половина Скадарског Блата

налази скоро још у повоју. За паметну ’ 
штедњу мало знамо. Главница мало имамо. 
Што их имамо, не знамо их правилно и 
ваљано улагати. При улагању не руководимо 
се обично заједничким народним добром, 
већ себичнвм интересима.

Позвани посредници штедње и саби- 
рања народних и земаљских главница јесу 
штедионице. У штедионицама учимо се 
паметиој штедњи. Штедионице промичу 
привредни развитак земље. У штедионицама 
мп ее међусобно потпомажемо и развијамо 
међу собом дух солидарности и братства. 
У штедионицама налазе народне главнице 
најбољи и најеигурнији уложак, који је 
најкораснији и по вјеровнике и по дужнике, 
и по народни характер земље и по бо 
гаство и добростање народа и земље Ште- 
диоппце подмиру)‘у кредитне потребе чла 
нова народа и земље, те ови не морају 
туђину се за то молпти и скупо му зајмове 
плаћати и враћати; оне чуваЈ‘у појединце 
и народе од економске па и друге потчи 
њености туђину, па кадгод још и неприја- 
тељу народа и аемље. Штедионице чувају 
најпосље и од бездушних каматара свога 
народа и подижу морални характер на- 
рода. Једном ријечи штедионице внатно 
потпомажу економском, моралном па и по- 
литичком развитку и напретку народа и 
земље.

С тога оснива)'мо их и развијајмо их!

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 3 априла.
(Иараетос I У неђељу, 30 март ц др 

жат је парастос у капели овдашњег Ма- 
ријнског Дјевојачког Института за покој 
дугае погинулог у Мптровипи руског кон 
сула Г С. Шчербине. Параетоеу је изво- 
лио прпсуствовати Њег. Височанство Књаз 
Мирко, наш министар иностраних дјела, 
г. Војвода Вуковић, овдашњи руски мини- 
стар, г. Шчеглов, са овојим секретаром г. 
Меком; бугарски дипломатски агент, госп. 
Константпновић, и много друге отмјене 
публике.

— У понедјељник, 31 марта, држат 
је парастое за пок Шчербину у овдашњој 
катенралној. маиастирској цркви Чинодјеј- 
ствовао је Њег. Високопреосвештенетво г. 
Митрополит Митрофан уз саслужење мјес- 
нога свештенства Параотосу присуство- 
вали су Њег. Височан. Књаз Мирко, Њ. 
Преузвишеност г. Шчеглов ц. руски ми- 
нистар са персоналом легације, г. Констан 
тиновић бугарски дипломатски агент, сви 
наши министри и чиновништво.

(Гости.) Овијех дана бавио се у на- 
шој средини д-р Влашић, маџарски мини- 
стар просвјете и отпутовао је у понеђе- 
љак, однесавши собом најљепше успомене 
са Цетиња. У друштву с. њим налавио се 
његов син, Паја пл. Јеремић, српски по- 
сланик у Будим-Пешти, и д-р Трнски.

(Српска Књижевна Задруга.) По- 
вјереник „Српеке Књиж. Задруге“ проф. 
Мијушковић и овај пут позива чланове, да 
с улогом за чланство похитају, јер је већ 
крајње вријеме ко мисли битп члан за- 
другин за ову годину. Књиге ће за оне 
који су улог положили скоро доћи.

(Матица Српска.) Проф. Мијушко- 
вић прима претплату и за издања Матице 
Српске.

(У „фонд за потпомагање трговач- 
ког и занатлијоког подмлатка“) прило- 
жише ова господа:

припада Црној Гори. Због тога се Скадар- 
ским Блатом смије пловити само под тур- 
ском п црногорском ваставом. И ријека Бо 
јана је врло згодна за пловидбу, али је 
све више замуљује Дрим.

Што се климе тиче, може се толико 
рећи, да је зима веома блага, снијега пада 
веома мало, а неких година ни мало. У 
сјеверној Албанији рзсте лаворика, масли- 
на, сиоква, шипак, рогач, а у заклоњеним 
мјестима одржи се лимун и наранџа Жи- 
вотиње су исго као и код нас, само што 
има птица из топлијих крајева, којих код 
нас нема.

Народ се бави понешто земљорадњом 
и сточарством. Сију се жита која и код 
нас али и пиринач. Сади се много масли- 
не, од које ее циједи уље. Свуда, а наро 
чито око Скадарског блата, народ се бави 
риболовом. Највише прихода доноси из мо- 
ра: срђела, а из језера: укљева и јегуља. 
Доста се гаји н свилена буба. Крај мора 
живи народ доста од бродарства и бродо 
градње.

Рђавим привредним приликама криво 
је највише што су комуникације врло сла 
бе. Тако Скадар има само једну везу с 
Гусињем, једну с Призреном и једну с 
Битољем, алч то за право и нијесу друмо 
ви. него стазе. Добра жељезничка веза 
Скадра с природним залеђем његовим, Ста- 
ром Србијом, и даље са Србијом могла би 
привредни живот овога краЈ‘а снажно по 
кренути напријед.

Кр. 18Л
Мптар И. Дрецун...............................10 —
Проф Ф. Јерговнћ...............................10 —
Њег. Високопр. Госп. Митрополит

Митрофан.........................................60 —
Браћа Радуловићи, трговцу из Под-

горице лјссто вијенца над пок.
Васом Пипером.................................10 —

Марко Газивода....................................... 4 —
Леон Сован, почасни књ. консуо у

Ници изволио је послати 100 
франака........................................... 94 40

Спасоје Пилетић . . . . . . 10 -
Свега круна 189 40

Из 10. бр. „Гл. Цр.“ пренос „ 1069 36
До данас скупљено укупно „ 1268 76

И на даље се прилози примају с нај- 
већом захвалношћу, а елатп их треба бла- 

ј гајнику фонда, г. Јовану Хдјдуковићу на 
Цетиње.

Р А 3 Н Е Б И Л» Е Ш КЕ.

(Нови нроналасци.) Изналасци тали- 
јанског инжињера Пино прославиће га у 
цијелом свијету и ставити име његово у 
низ имена најзнатнијих проналазача. „Соп- 
(.етрогагу КеуЈеу“, пссвећује дугачак чла- 
нак овим необичним ивналаоцима. Пино ј» 
недавно изумио подводни чамац за вађење 
са морског джа потонулих бродова и другог 
блага. Млади инжињер чинио је пробе са 
својим проналаском у Генуеском валиву 
пред вишим властима. Ове су пробе пока- 
8але сјајан успјех. Пино се спустио у 
дибину 90 метара и за мање од 10 минута 
извукао је потонулу лађу. Гњурци не могу 

’ да раде у дубину више од 30 минута »бог 
јаког притиска водв, који на 40 метара 
достиже 4 килограма на један квадратни 
сантиметар Нино може у свом чамцу да 
издржи оваки притисак и да ради ма на 
каквој дубини. Чамац је сфериодалног об- 
лика и сав је од челика, као да је окован 
из једног комада. То и чини да може 
издржати сваки притисак. За рад Пино 
је удесио нарочити покретач — механичку 
руку, која, као и човјечија рука слободно 
врши сваки покрет. Она се савија, пружа, 
може да ухвати и држи предмет. Неколико 
таквих руку, које се помоћу вјештачког 
подешавања додају чамцу, могу потпуно да 
замијене људски рад. Овај овакав чамац, 
који има око 3 метра у попречнику саовим 
може да иввуче са дна морског потонуле
лађе и у опште ма какав предмет. Чнњене 
оу пробе са успјехом и у дубини од 160 
метара. Проналазач се спуштао 140 пуга 
и у дубини од 130 метара могао је сло- 
бодно радити. Два човјека у току два сата 
могу непрекидно радити у чамац. Кров 
нарочито удешена стакла, из чамца се види 
сваки предмет. Чамац се спушта и подиже 
са брзином од 3 50 метара у секунду. Може 
се зауставити на каквој хоће дубини По 
дну се покреће помоћу вјегатачки додати 
точкова, који ве покрећу електричним ваво- 
јем (штрафом). Људи који раде у чамцу, 
налазе се помоћу телефона у постојаном 
саобраћају са спољним свијетом. Ив овога 
што смо показали, види се лијепо, какав 
огроман значај има овај Пинов проналавак, 
који рјешава тежак задатак подводног 
дјелања.

Пино је изумио још изванредну справу 
коју је назвао хидроскопом. Помоћу ове 
справе могу се са површине воде сагледати 
и фотографисати предмети, који се налазе 
на ма каквој дубини, а посље већ без 
великих трошкова и без икакве тешкоће 
извући их из воде. Са овом справом чињене 
су пробе у Средиземном Мору. 15 000 
кубних метара воде, која заузнма простор 
1500 квадратних метара магла се је тако 
јако освијетлити, да су се сасвим јасно 
могли видијети сви предмети, што ое 
налазе на дну морском. Напомињемо да је 
справа, с кој'ом је чињена проба, била 
ваиредно проста и малена; али за трговачке 
циљеве мораће се удесит справа много 
већег размјера, па ипак је прорачун, да и 
ова неће бити одвећ скупа. Проналавач 
Пино открива нам сасвим нов неповнат 
свијет. Флора и Фауна мора, кад је тако 
тешко било проучити, сад оу одједном 
постале приступне науци. Биће олакшано 
упознавање са минералогијом мора, што је 
куд и камо занимљивије него минералогија 
земље. Геологија ће такође имати велику 
корист од овог проналаска. Хидрографија 
ће постати вјерна и тачна наука, основана 
но само на појединим претпоставкама. А 
спровођење каблова биће такође лако, као 
и прекидати их за вријеме војне. Захва- 
љујући овоме проналаску подводне лађе и 
мине постају сасвим излишне, јер хидро- 
скоп даје могућност командантима војних 
бродова. да их виде прије него што би им 
могли учинити на какву штету. Морска 
ће трговина такође бити у добитку, јер 
користећи се хидроскопам, капетан брода 
видјеће не само морско дно но и основицу 
своје лађе, па ће према томе обилазити 
подводне стијене и спрудове; на случај ка- 
кве повреде брода, одмах ће је примјетити 
и оправитп. За гњураче и риболовце справа 
ће имати велики значај Количина рибе у 
њедрима морским тако обилата, да, кад је 
се иижињер Пино спуштао иа свом чамцу,



риба му је покадкад скривала сав видан 
простор. 0 оном силном благу, које лежи 
у мору — о множини корала, бисера и 
1. д ие треба ни спомињати. А к^лико 
Јрагоцјености гута море, може се вамислити 
од приликв, ако се узме на ум да просје- 
чно потоне у мору 180 лађа мјесечно. И 
одиста не може се замислити потребнији 
проналазак, но што је овај хидроскоп Пина. 
Све је ово налик на неостварљиву фанта- 
зију будаластог занесењака, а међутим то 
је све истина.

Телеграми Бечког „Кор. БирГ
БЕЧ, 29 марта. — „Фремден- 

блат,“ говорећи о смрти ГПчербине, 
каже, да цио изображени свијет жали 
несретни свршетак његова живота, 
који је много обећавао. Кавна убице 
далеко нијо саразмјерна злочину. 
Било би право, да руско посланство 
протестира против убиства, које није 
било толнко наперено против рус- 
кога консула, колико против рефо- 
рама, ва које Арнаути држе, да се 
њима вријођају њихове старе при- 
вилегијо.

— Исти лист дознаје да је Са- 
рафов живио потоње годино у Арба- 
нији и да су се њоговијем утицајем 
још јаче развиле арбанашке тожње 
ва аутономију.

— Султап је предузоо ноодложне 
мјоро, да со ив Мало Азије дигно 
војска нротив овога нокрета, који 
троба тијем прије умирити, што со 
арнаутски невадовољеници користују 
покретом у Макодонији. Агонти ма- 
кедонски мислили су, да ћо побуна 
у Арбаннјп изазвати неспоравум из- 
међу Аустро-Угарско и Русије.

ЦАРИГРАД, 30 марта. — Норта 
је нримнла поту, којом со захтјова, 
да со Ибрахим, који јо И8вршио 
атонтат на ПГчербину казни смрћу 
или да со прогласи као новин. Ооам 
мухамеданаца затворени су као су- 
кривци у атентату.

— Чото бугарско појавиле су 
со око Краљева у скоиљанском округу, 
а тако исго у Мољнику у Неврокопу 
у солунском вилајоту.

БИОГРАД, 30 мај»та. — У ка- 
тодралној цјжви држат јо парастос 
8а консула Шчербину. Присуство- 
вали: Краљ, министри, ^енерали, 
представнпци Русијо и Аустријо с 
персоиалом и мноштво народа. Ми- 
трополит је држао говор, истичући 
васлуге Шчербине ва српску ствар. 
За вријемо службе сви су дућани 
били затворени. Цио град био јо у 
короти.

ЦАРИГРАД, 31 марта. — Глав- 
ни инспектор Хилми-паша опроврга- 
ва вијест, да со Арбанаси поново 
скупљају око Митровицо и да ћо на 
њу ноћу напасти.

ЦАРИГРАД, 31 марта. — Сул- 
тан, Порта и дипломатски кор ив- 
равишо Зиновјову саучешћо поводом 
смрти Шчербине.

БУКУРЕШТ, 31 марта. — Књаз 
Карол добио је бјелоћу. Стање 8а- 
доваљајуће.

ПЕТРОГРАД, 31 марта. — „Но- 
вости“ дознају ив досговјерног из- 
вора, да јо српски министар Нова- 
ковић ушљод потоњијох догађаја у 
Србији молио да будо опозван ; он 
намјерава да со одмах врати у Србију.

ПАРИЗ, 31 маЈ)та. — Лубо је 
отпутовао у Алжир у пратњи Дел- 
касе и Полетана.

ПЕТРОГРАД, 1 априла. — 
Странн продставннцп држали су па- 
растос ва Шчорбину. Присуствовали 
су ПЈ)едставници: Аустро угарски, 
њемачки, српскн, бугарски и капетан 
Гончев аГјутант књава бугарскога 
„Новости- јављају, да ће Гончов 
предати цару сопствоноручно писмо 
књаза Фординанда, у коме се поми- 
њу шипканске свечаности и изјав- 
љује признањо и оданост народа 
бугарскога.

ЦАРИГРАД, 1 априла. — У 
капели рускога посланства држат је

парастос за Шчербину. Присуство- 
вали су: турски министар агрикул- 
туре, подсокретар иностранијех дјела, 
много турскцјех чиновннка и цио 
дипломатски кор.

— Листови јављају, да се јо 
командант жандармеријо Есад-паша 
вратио у Скадар, пошто је своју 
мисију с пајвећим успјехом иввршио.

ЛОНДОН. 1 априла. — „Рејтер“ 
јавља И8 Пекинга, да се је у једној 
крчми догодио сукоб између 50 ау- 
стријскијех и 50 њомачкијех војника. 
Свађа се продужила и на улици 
Патрола аустри]’ска и њемачка раз- 
двојиле су кавгаџије. Много рање- 
нијех однесоно је у болницу.

МАРСЕЈБ 2 априла. — Лубе 
отпутовао у Алжир на броду „Жан 
д-Арк.“

СОФИЈА. 2 априла — Сједнице 
„собранија“ затворене су.

КЕЛН. 2 априла. — „Келнске 
Новине“ јављају из Цариграда: ми- 
сао да инглешки официри воде над- 
зор над држањем турске војско у 
Македонијц, Старој Србнји и Арба- 
нији не налази одобрења Поред 
свега тога биће изаслани у то про- 
винције војнички аташе и из Цари- 
града

ЦАРИГРАД, 3 анрила. — Уби- 
ца консула Шчорбине осуЈјен јо на 
смрт, али пресуда још нијо званично 
саопштона рускомо посланству. 28 
марта био јо крвави сукоб у мана- 
стирском вилајету међу редифима 
и чотом бугарском од 75 људи са 
5 старјошина мођу којпма јо Сара- 
фов. 4 родифа убијени, а три рање- 
ни. Чота јо побјогла ноћу помоћу 
жнтоља из околнијех села.

БИОГРАД 3 априла. — Пово- 
дом краљеве досотогодишњице дават 
је у двору гала-дино Ђенерал Цин- 
цар-Марковић наздравио је Краљу 
и Краљици Краљ одговарајући за- 
хвалио јо и држао лијен говој) о 
историјском Ј>азвитку Србијо напо- 
менувши, да се за балканске наро 
до приближују времена озбнљна и 
тешка, која со морају узоти у обзнр, 
да со Срби у критичком тронутку 
покажу достојни својијох предака.

БЕРЛИН, 3 априли. — Цари- 
ца по савјету љекара отказала со је 
од путовања с Царом у Италију.

Службене Објаве. 
о г л а с

Јавна иродаја непокретности Јовапа 
Радичевића овдашњега, извршиће се 12. 
Априла тек. год. у канцеларијп потписате 
Управе у 3 сата послије подна.

Види објаву у _Гла''у Црногорца“ 
број 30 и 31 у год. 1902.

Број 914
Подгорица, 31 марта 1903 год.

Управа Општвне Иарошн Нодгорице.

О Б Ј А В А
Игноси се на јавну продају доље опи- 

сана непокретност Сава Петковића, из 
Никшића, која је процијењена круна 9.950.

Продаја ће се извршити у канцела- 
ријн Обласног Суда у Никшићу.

За продају одређују се три рока: први 
на 16. јуна; други на 16. јула; а трећи на 
16. августа у 5. сати послије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сти; а на трећем и ниже, али никако испод 
2/, процијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство од 10®/0 од процијењене вриједно- 
сти непокретности.

Повивају се сви, те имају на непо- 
кретност какво реално право, дужникови 
повјериоци, и они, који имају право прече 
купње, да се пријаве суду прпје прве продаје.

Опис непокретности.- Једна кућа дво- 
катница. од 20. метара дужине, а 12. ме- 
тара ширине — са нрипадајућом баштом — 
од 1. рала земље; налази се у новој вароши 
у побочном сокаку, који води кругу уз
кућу Мрава.

Граничи: од истока: нова лннија пута; 
од запада: стари пут; од сјевера земља 
ПЈћепана Барјамовића, а од југа: кућа 
Ђока Каровића и авлија Обрена Никовића.

Број 187.
Никшић, 13. марта 1903.

Облаенн Суд:
Првсједник, М. Н. Ђуроанћ.

Р. 185 Бр. 91 2—3

Приватне објаве. __

ГРОМОБРАНА
(најновијег система) 

Први Књ Цр. Јавном У пра 
вом Грађевина динломирани 
мајстор израђујем и намје* 
штам комад за 120 круна.

Н и к ш и ћ.Душап С. Ивановић
Р. 24 Бр. 9 6—7

0 Б Ј А В А.
Продајем кућу на Цетињу у 

Катунској улици број 12 Кућа је 
двокатница и има 6 соба, кужину, 
тезу и вртао, са тврдим материја- 
лом уређена и од влаго утврђена. 
Ко би желио исту купити нека се 
обрати потписатом.

Перо Јовићевић.
Р. 40 Бр 18 3-3

Главна овлашћена интернационална 
Агенција за путовање. 

БРАЋА БАНАЦ 
У Дубровнику

За преважање паробродом и жељез 
ницом уз обаљене цијене: 
из Дубровника за Нев-Јорк преко Хавре

„ л С. Франциско (Калифор-
нија) преко Хавре;

„ л л Аласка;
„ п „ Монтевидео и Буенос-

Аирес;
л „ л ПУнта Арена;
„ „ „ Валпараисо;
« „ „ Икике;
„ Л Л Оакланд;
„ „ „ Нев Зеаланд;
„ „ л Аустралију.

За путне карте, цијене и поближе 
обавијести треба се обратити истој Аген- 
цији.
Р 66 Бр. 91 11-12

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ.

Тужнпм срцем јављамо свијема 
пријатељима и познаницнма, да се је 
наш тврежаљенн еупруг, ат»ц н 
прнјатељ

МИТАР ЂУРИЂ
учитељ

27-ог марта ове годинс у вјечност 
прееелио.

Сматраме за особиту дужност од 
свег срца захвалити свиј**м много- 
бројнијем пријатељима и познаницима. 
који нам се у тешкој несрећи нађ ипе 
пријатељеким саучешћем у помоћп.

Нарочито аахваљујемо : Њег(,вом 
Високопреосвештенству г. Митропо- 
литу Митрофану; г.г. Војводама Божу, 
Шаку н Ђуру Петровићима; г.г. 
професорима, колегама, као и осталим 
с Цетиња. Ријеке, Подгорице, Ник- 
гаића и Бара на указаном нам сау- 
чешћу.

Велика хвала Министру Проевјете 
госп. Војводи Симу Поповићу, као и 
Управитељу нахије г. Марку Петро 
вићу са госпођама на труду и заузи- 
мању; г. Сердару Саву Пламенцу и 
госп. бригадиру Милу Таурашковићу; 
мјесном чиновништву и многобројном 
грађанству без разлике вјере.

Од свег срца захваљујемо господи 
свештеницима улцињским на труду и 
раду;

Хвала г.г. учитељима Прим'рске 
нахије, који корпоратпвно дођоше, 
да свог друга до вјечне куће испрате. 
— Немамо ријечи да у довољној мјери 
захвалимо нашем пријатељу г. д-ру 
Ковачевићу војничком љекару са го 
спођом, који се најсвојскнје заузимао 
да нам мил >г покојника спасе од 
смрти.

Понаособ хвала господи свеште 
вику Ј. Вујановићу и учиуељу И. 
Лопичићу на дивним говорима над 
самртним остатцнма покојниковим.

Поново свима и свакоме наша нај 
дубља и вјечита благодарност. 

Улцињ, 30. Марта 1903 год. 
Ожалошћенн:

Супруга: Неда: дјеца: Нико. Симо 
и Јованка; пријатељ: Душан Гвоз- 

деновић са осталом родбином.
Р. 198 Бр. 33 1—1

т
ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ.

Прпликом смрти нашег незабора- 
вљеног еупруга. односно оца

нап. ЂУРА ЋЕЛОВИЋА
бившег управите.ва вароши Нихшнка

која нае уцвијели 25 ти овог мјесеца 
а у 60-тој години његова живота, од 
велике наи је утјехе било опште са- 
чеушће у големој нашој жалости својте, 
пријатеља и познаника нашег милог 
покојника.

Вјечну захвалност гојићемо према 
Његовом Краљ. Височанству Госпо- 
дару и Књазу Николи I, који на глас 
смрти мнлог нам покојника најмило- 
стивије благоизволи наредпти, да јед 
на чета етојеће војске спровод окитц 
и до вјечног га стана нспрати.

Вјечита хвала Његовом Високо- 
преосвештенству гоеп. Митрополиту 
Митрофану Бчну, који изволи послати 
мјесно свештенство и ђаково Бого- 
словске Школе са наставницима зч 
спроводом.

Вјечита захвалност госп. Војводи 
Шаку Петровићу, који је милог нам 
покојн ка често походио за вријеме 
болести и до гроба га испратио.

Хвала г г Војводи Божу Петро- 
вићу, Војводи Ђуру Петровићу и 
Нику Матан >вићу, који су на са- 
мртни му одар дошли н лично нам 
своје саучешће у жалоети ивјавпли.

Хвала г.г. Бригадприма Јанку Ву- 
вотићу и Митру Мартиновићу. ко- 
мчндирима Машану Божовићу и Ми- 
лошу Радовићу. Сердару Јагошу Ра 
д вићу, Шпиру Поповићу и офици- 
рима стојеће војеке који су нам своје 
саучешће изјавили и спроводу при- 
суствовали.

Хвала г г. свештеницима: проту 
Крсту Матановићу, попу Јовану Да 
мјановићу. попу Марку Мартиновићу 
и поцу Мирашу Вукићу, који су нам 
покојника обредима наше свете цркве 
испратилп, опојали и у гроб га са- 
хранили.

Хвала г.г. пр'>фееорима и ђацима 
Богословене Школе, који су опровод 
увеличали и дивним пјевањем зччи- 
нили.

Хвала г.г. Д-ру Перазићу, д-ру 
Огњеновићу и д-ру Матановићу, који 
су све радили, еда би нам милог по- 
којника из чељусти црне смрти ис- 
тргли.

Хвала грађанству ове вароши јед- 
ног и другог пола које је у великом 
броју на самртни одар похитало, са- 
учешће нам изјавило и до вјочне га 
куће иепратило.

Хвала свијем нашијем пријате- 
љима једног и другог пола који су 
нашег покојннка за вријеме болести 
похађали, крај самртног му одра сву 
ноћ бдили, око спровода и укопа ра- 
дили и испратили га до вјечног по- 
чивалишта

Хвала свој нашој својти н кумо- 
вима, који су на глас смрти похи- 
тали из Рисна. Никшића и Грахова. 
да лично саучествују жалости нашој 
и спроводу.

Једном ријечи хвала свијема без 
разлике, који су ма на који начин 
било лично, било телеграфично, било 
писмено своје саучешће у превеликој 
нашој жалости изјавили.

Цетиње, 30 Марта 1903. 
Ожалошт. кни:

Супруга: Мила; син : Мато; шћер : 
Василија.

Р. 372 Бр. 34 1—1

II Р 0 Д А Ј Е С Е И8 слобадие 
|)уке од ииања МаЈ)в Саввћеве ив 
Војковића сљедеће:

1) На Ј)авни Об'ф, ва Милошевом 
лавином, и у Липове продоли метех 
са гором.

2) Земља у Дубови до под Ссок.
3) Земља са метехом под Шкалзм. 

Ко би желио купити нека се
пријави погписатоме, који је овла- 
шћен од старатеља, да у смислу ва- 
коиа може продају иввршити за гор- 
њу имовину.

Ивклиби, 1 Априла 1903:
Поп Јован Јоветић.

Р. 69 Бр. 35 1—1

Уреджжк: проф. Жжвко Драговжћ Ивдавалад: Државва Штампржја. У К. Ц. Државмој Штажоармјм.


